

禁铝令实施月余沦为空文

含铝食品添加剂热销依旧

包子、馒头以及油条等,是深受百姓喜爱的早餐食品。但你也许不知道,为了让它们显得更为蓬松,更具“卖相”,含铝食品添加剂被广泛使用。

国家卫生计生委、质检总局等五部门联合发布的《关于调整含铝食品添加剂使用规定的公告》中明确要求,今年7月1日起,“禁止将酸性磷酸铝钠、硅铝酸钠和辛烯基琥珀酸铝淀粉用于食品添加剂生产、经营和使用,膨化食品生产中不得使用含铝食品添加剂”。

然而,记者在多地走访调研时发现,尽管“禁铝令”已实施月余,但含铝添加剂的销售与使用依然如故,大量商贩及公众甚至并不知晓禁令的存在。监管乏力之下,“禁铝令”正面临“有令不行”的尴尬处境。



新华社发

含铝食品添加剂热销依旧

今年5月14日,《国家卫生计生委等5部门关于调整含铝食品添加剂使用规定的公告》正式发布,要求“小麦粉及其制品(除油炸面制品、面糊(如用于鱼和禽肉的拖面糊)、裹粉、煎炸粉外)生产中不得使用硫酸铝钾和硫酸铝铵”。

但记者近日在一些城市走访时发现,含铝添加剂仍在很多超市售卖。

在位于湖北省宜昌市夷陵大道上的一家超市,一种产自广东佛山的含铝“泡打粉”仍在售卖,配料表中标注含硫酸铝钾,使用说明中则标注“适合制作馒头、包点、糕点、饼干、面包等”,明显有违“禁铝令”要求。在东湖一路的一处批发市场,

也有不少含铝添加剂的复合蓬松剂、泡打粉售卖。店主徐先生极力向记者推荐:“很多包子、馒头店都在我这买,质量有保证。”

在湖北恩施土家族苗族自治州所辖的恩施市、咸丰县等地的超市以及批发市场走访时,同样发现含铝食品添加剂仍在销售。店主们多表示,“销售没有受到什么影响。”

在市场中“铝”见不鲜的同时,网络平台上,含铝添加剂的销售也在正常进行。通过淘宝网检索发现,硫酸铝钾和硫酸铝铵以及酸性磷酸铝钠、硅铝酸钠等添加剂,仍有许多网店在售卖。

严格政策居然不为人知

记者与多名店主交流,除一位店主表示听说过“禁铝令”之外,其他店主均表示“不清楚”。店主们称,含铝添加剂仍在销往河南、山东、河北、天津等地,且未受到相关部门的干预。

销售商表示不清楚“禁铝令”,一些馒头、包子铺的店主同样表示“不知情”。在湖北省荆州市学苑路上的一家包子铺,店主承认使用了含铝泡打粉,但强调“没人说不能用啊”。在武汉、宜昌等地,不少仍在用含铝添加剂的馒头、糕点、面包店店主均表示,没听说“禁铝令”。

铝超标对身体的危害众多

“长期食用含铝添加剂食品,对人体会有很大危害。”中国粮油学会发酵面食分会常务副会长杨子忠介绍,目前学界较一致的看法是,铝超标将会影响人们的骨骼和神经系统健康。

据介绍,铝超标对身体的危害众多。铝在人体内不断累积会引起神经系统病变,干扰人的思维、意识和记忆力,严重的会出现记忆力减退、震颤和身体协调障碍等,甚至增加老年痴呆的风险。可导致儿童认知障碍、思维能力下降,上课注意力不集中,多动。过量铝还可导致沉积在骨骼

“现在的状况是,一边是国家要求禁用,另一边是销售没人管。”武汉大学城市安全与社会管理研究中心副主任尚重生认为,“对于明确禁用的,就应该禁止销售。如果有些非食品领域需要使用这些添加剂,必须严格限定使用范围。”

尚重生指出,各级食品安全监管部门也应该加强对于含铝添加剂使用的监督检查,落实监管责任并明确处罚标准,不能放任商贩对于含铝添加剂的使用,避免“禁铝令”沦为“一纸空文”。

然而,本有望扭转这一趋势的“禁铝令”,却深陷一纸空文的尴尬。

新华社电

武汉机场塔台管制员打瞌睡

致航班迟迟无法降落

新华社电 飞行员苦苦呼叫要求降落,塔台管制员却在岗位上睡着了。前不久发生在武汉天河机场的这件怪事虽未引发飞行事故,却给航空部门提了个醒:民航安全容不得任何人“打瞌睡”。

民航中南局的调查报告显示,民航湖北空管分局两名塔台管制员当天凌晨1时30分接班,距离MU2528航班到场有50分钟空闲,两人没有分工,同时在岗位上睡着了。这是一起人为责任原因的不安全事件。

事件被披露并引发舆论广泛关注后,一些自称是民航业内人士的人为管制员辩解,认为管制

员工作辛苦,深夜“打瞌睡”很正常。但对于千千万万乘客来说,管制员安全生产工作上的任何一个小差错,都可能导致乘客生命遭受重大威胁。

两个塔台管制员同时“打瞌睡”看似偶然,但几个偶然凑到一起很可能就是必然悲剧的起源。业内人士指出,这起事件暴露出一些安全管理人员责任心不强,安全意识淡薄。飞行安全制度再严密,关键还是要人去落实。塔台管制员只要身在岗位,困也好,累也罢,必须扛起航班安全的责任,不能拿人的生命当儿戏。安全生产责任重于泰山,民航安全更不容“打瞌睡”。

搭错车的重庆女孩已被害

凶手在云南落网

据新华网 重庆铜梁区公安局微博昨晚发布消息,8月14日下午4时许,铜梁区公安局接警称重庆邮电大学20岁女大学生高渝于8月9日18时后失去联系。已查明,高渝当日乘坐渝CN3275轿车离开铜梁后失踪,途中与车主蒲正福发生争执被杀害。8月19日上午11时,蒲在云南省德宏州落网。案件正在进一步审理中。

错上陌生人车的重庆女大学生高渝曾引起社会广泛关注,她的母亲17日发布悬赏通告,金额从之前的5万元提高到10万元。高渝8月9日去同学家,本来约好搭她母亲朋友的汽车,却错上了一辆陌生人的车后失联。她母亲由于出差在外地,6天后才发现异常并报警。高渝的叔叔高黎认为,高渝不是离家出走,也没有跟家人闹矛盾,近段时间她也没什么异常表现,唯一的可能就是遇到意外情况。

“冰桶挑战”成“名人秀”

瓷娃娃关爱中心:愿普通人关注罕见病

新华社电 18日晚10点,瓷娃娃罕见病关爱中心办公室依然人声鼎沸,一场风靡美国的“冰桶挑战”赛来到中国,使这个国内的主要接受捐款方一夜成名。

“18日是第一天,参与的名人比较积极。不过,我们不希望它变成名人互相玩的活动,它的目的是想让大家都可以参与,都来关注罕见病患者。”瓷娃娃关爱中心主任王奕鸥在接受新华社记者专访时说。

冰桶挑战,规则是要求参与者在网络上发布自己被冰水浇遍全身的视频,然后便可以点名3个人来应战,被邀请者如果不应战,就选择为对抗“肌肉萎缩性侧索硬化症”捐出100美元。该活动旨在让人们了解并体会“渐冻人”,同时募款治病。目前,美国包括比尔·盖茨在内等名人明星接受了挑战,美国总统奥巴马虽未应战,但选择捐款100美元。

而国内由于小米的雷军、果壳网姬十三、锤子科技的罗永浩、360的周鸿祎等互联网名人纷纷带头挑战冰水浇头,使得这个公益活动成为网络热点,并被质疑为炒作大于公益。

王奕鸥认为,至少这个活动很有趣,不会让普通人感觉公益就是“苦哈哈”,离自己很远,没心情关注。她说:“冰水浇下来的那一刻,你能不能感受到在你的身边还有一个万分之一的群体受罕见病困扰?这是我们的初衷。”她说,已经有普通网友开始参与进来,并咨询如何上传视频。

冰桶挑战第一天,瓷娃娃关爱中心共收到捐款3万元到4万元,微博粉丝也突破2万的门槛。

瓷娃娃关爱中心成立于2008年5月,由成骨不全症等罕见病患者发起,致力于为罕见病人士开展关怀救助、能力培养、社会融入等工作,促进社会公众对罕见病的了解。